

Раздел II ИЗ ИСТОРИИ РОССИЙСКИХ РОДОВ

Дмитрий Юрьевич ГЛАДЫШЕВ

СИБИРСКИЙ РОД ШИПИЦЫНЫХ

Статья посвящена описанию одного из сибирских родов Шипициных. Статья основана на документах, хранящихся в Государственном архиве Кемеровской области, Государственном архиве Томской области, Государственном архиве Новосибирской области, Новосибирском городском архиве, данных сайта Память народа, а также на рассказах Юрия Дмитриевича Гладышева (10.11.1943–5.05.2013).

Ключевые слова: сибирские фамилии; Шипицыны; родословие; Новосибирская область.

Считается, что фамилия Шипицин имеет русское, белорусское, татарское, мордовское или еврейское происхождение [1]. Фамилия связана с древнерусским словом «шипица» – шиповник, а в северных говорах и заноза. Вероятно, оно в переносном значении «колючий» стало именем. Не войдя в русский литературный язык нового времени, слово «шипица» удержалось на Севере и вошло в фамилии [2]. Эта фамилия распространена во всех регионах России, в том числе в Сибири. В объемном труде «Служилые люди Сибири конца XVI – начала XVIII века: биобиблиографический словарь», составленном на основе картотеки известного российского историка Д. Я. Резуна, на рубеже XVII–XVIII веков также упоминаются Шипицыны, в том числе енисейский стрелец, несколько тобольских конных казаков, тюменский пушкарь [3].

Моими предками по линии отцовской матери являются Шипицыны, проживавшие в XVIII–XX веках в селе Ваганово Томской губернии. На основании метрических книг православного храма села Ваганово за 1850–1920-е годы, а также данных записей ЗАГС, переданных в настоящее время в фонд Государственного архива Кемеровской области, мной выявлено несколько больших родов Шипициных, проживавших в этом селе. Требуется изучение ревизских сказок для проверки того, являются ли эти роды родственными или только однофамильными.

Село Ваганово основано в 1777 году. «Во второй половине 18-го века, в «Списке населенных пунктов Кольванской области от 1782 года» наряду с другими селами современного Промышленновского района упоминается село Ваганово (Вагановское). Освоение сибирских земель вели уже не казаки, а простые крестьяне, выходцы из европейской части России. Существует две версии возникновения названия села. По одной из них, простой русский мужик по фамилии Ваганов обосновался в живописном месте предгорий Салаирского кряжа. По второй версии, первый поселенец имел фамилию Вагин. Место было выбрано довольно удачно: тайга с ее просторами, богатыми дичью, – под боком, с другой стороны – степные просторы, подходящие для земледелия. В далекие времена в тайге было полно непуганой дичи, а тайга, не тронутая руками человека, покрывала все пространство современного села. Шалаши и землянки первых поселенцев вскоре сменились добрыми домами, построенными лишь с помощью топора. Сметливые

мужики для постройки своих домов выбирали долговечную лиственницу. Первые поселенцы недолго оставались одни. Постепенно на выбранное ими место стали прибывать то беглые каторжники, то рекрутчики, отбывающие повинность на Кольванских заводах (Алтайский край). Из года в год поселение разрасталось. В глухой уголок стали прибывать крестьяне, бежавшие из центральной России от крепостничества и непосильных налогов» [4].

Многие из Шипициных были не только православными, принадлежа к синодальной Русской Православной Церкви, но и единоверцами. Единоверцы – это старообрядцы, сохраняющие древние богослужебные чины, древнерусский бытовой уклад и одновременно признающие иерархию синодальной Русской Православной Церкви. Единоверцы Шипицыны создавали семьи и с единоверцами, и с православными. Учитывая гонения, которым подвергалось старообрядчество в императорской России, можно допустить, что единоверцев среди Шипициных было больше. Зачастую старообрядцы во время совершения различных церковно-государственных процедур, коим являлось и совершение метрической записи о рождении и крещении, выдавали себя за православных, не являясь на самом деле таковыми.

Шипицыны часто были восприемниками при крещении и поручителями при бракосочетании у других крестьян села и близлежащих деревень.

Первым из рода моих предков Шипициных на данный момент я считаю Дементия. Он жил в селе Ваганово на рубеже XVIII–XIX веков. Известен его сын Фирс, дважды женатый, первым браком на Вассе Михайловне, а вторым на Марии Васильевне, умершей в 1900 году.

Его сын Михаил Фирсович в документах значится как единоверец. Он был женат на Агриппине Евграфовне. В этом браке родились в 1862 году Митрофан Михайлович [5], в 1866 году Зиновия Михайловна. Кроме того, известно о его детях: Мартемьяне Михайловиче, Анисии Михайловне. Анисия Михайловна в первом браке была замужем за Иваном Яковлевичем Фоминцевым, 1871 г. р., умершим до 1909 года. Их брак был заключен в 1893 году. В 1909 году она вышла замуж второй раз за Ивана Васильевича Протопопова, 1879 г. р.

Мартемьян Михайлович был женат на Евгении Ивановне. Супруги были единоверцами. В их браке в 1898 году родился сын Феодор.

Известны трое детей Митрофана Михайловича Шипицына: сын Зиновий, дочь Любовь, умершая в 1912 году, и сын Павел, родившийся в 1894 году.

У Зиновия Митрофановича была дочь Ульяна (единоверка), 18 января 1912 года вышедшая замуж за Евтропия Никифоровича Филонова, 1895 г. р. [6].

Дальнейший рассказ пойдет о семье и потомках Павла Митрофановича Шипицына. Он был женат на Марии Федоровне, в девичестве Гутовой, родившейся в 1895 году. То есть Павел Митрофанович был старше своей жены на один год и умер через год после смерти жены. Годы их смерти, к сожалению, не известны. Некоторые из рода Гутовых жили в селе Ваганово, некоторые в деревне Гутово. Данные об их рождении, браке, смерти содержатся в метрических книгах церкви села Ваганово.

Известно состояние хозяйства семьи Павла Митрофановича в 1920–1930-е годы. В семье было 7 душ, из них трудоспособных двое. Из нетрудоспособных – четверо детей и мать. Имущество оценивалось следующим образом: дом – 350 рублей, два амбара – 120 рублей, сушилка – 20 рублей, хлев – 10 рублей, дворнице постройки – 25 рублей. Общая стоимость построек составляла

505 рублей. Имел сенокосилку, сеялку, плуг. На стороне работала сенокосилка. Занимался скопкой и перепродажей мяса и скота. Имел неземледельческие заработки от сельскохозяйственных машин.

Хозяйство в 1930–1931 годах было следующим. Сенокос – незапланированные – 3,51. Рабочий скот: в возрасте 4–16 лет – 1, в возрасте 2–4 лет – 2, до 1 года – 1. Коровы после отела или нетели от 3 недель – 1. Овцы, козы – 2.

В это время проживал в селе Доронино.

В Протоколе собрания группы бедноты доронинского сельсовета от 28 июня 1930 года написано: «Шипицын Павел Матвеевич, лишенец, бывший жандарм, крупный торговец, бежавший с Ваганово, поселившийся в Доронино, где занимается скопкой и перепродажей предметов и продуктов с/хоз и скота и частичной эксплуатацией с/х машин путем отработки. Подлежит к инд. обложению. Пред. Болонин. Секр. Копотаенко» [7]. В этом деле встречаются три отчества Шипицына П. М. – Митрофанович, Дмитриевич и Матвеевич.

В Характеристике на лишенного избирательных прав Шипицына Павла Митрофановича написано: «Шипицын. Уроженец Кузнецкого округа. с. Ваганово. Сын типичного кулака и крупного торговца. В царское время до наступления революционного времени и сов. власти Шипицын П. служил жандармом. В катастрофическое революционное время Шипицын служил в белой армии и был колчаковским приспешником и телохранителем и находился в карательном отряде. После изгнания Колчака Шипицыну деваться стало негде. В Вагановом ему жить никак нельзя, и он тихим сиротой присосался в с. Доронино, где живут его теща и шурины – кулаки. В деревне Доронино жил незаметным до 1929 года – помаленьку торгуя. В 1929 г. Доронинский с/с получил отношение Вагановского сельсовета, в котором Вагановский сель. избирком описал характеристику Шипицына и указал на необходимость лишить. В данный момент Шипицын лишен избир. прав. Занятия последнего – хлебопашество, скопка и перепродажа скота и мяса. Доронинский с/с. Пред. с/совета: Михайлов. 17 июля 1930» [8].

В 1930-е годы с семьей переехал жить в Новосибирск, где в 1940-е годы работал плотником стройконторы [9]. В это время с женой и всеми детьми, кроме Августы Павловны, жил в частном доме по адресу ул. Фрунзе, 119А. Его дочь Августа Павловна жила тоже в частном доме по адресу ул. Ермака, 98.

Есть сведения о детях Павла Митрофановича: Валентина, родившаяся 12 февраля 1916 года [10], Августа, родившаяся в декабре 1918 года, Федор, родившийся 12 марта 1921 года [11], Александр, родившийся 23 ноября 1923 года [12], Георгий, родившийся 18 сентября 1925 года. Все дети Павла Митрофановича были в детстве крещены в православии. В Государственном архиве Кемеровской области чудом сохранились метрические книги православного храма, которые велись и в советское время.

Федор Павлович был рабочим. Столяр. Имел образование 6 классов. Комсомолец. Кандидат в члены ВКП(б). Был призван в РККА 9 сентября 1940 года Ипподромовским районным военкоматом г. Новосибирска. Служил моряком на Дальнем Востоке. Воинская часть 68 отдельного стрелкового батальона. Позже был на военно-пересыльном пункте 276 запасного лыжного батальона, откуда прибыл в часть не позднее 18 сентября 1942 года. Кроме того, был на военно-пересыльном пункте 237 армейского запасного стрелкового полка. Прибыл в часть 26 июня 1943 года, а выбыл из нее 3 июля 1943 года в 4 гвардейской стрелковой дивизии, команда 92. Это было его последнее место службы.

24 июля 1943 был убит. Похоронен в Украинской ССР, Сталинской обл., Снежнянском район, хутор Передериево.

Александр Павлович имел образование 6 классов. Токарь. Кандидат в члены ВКП(б). В ряды РККА был призван Ипподромовским районным военкоматом г. Новосибирска. Поступил на службу 22 декабря 1941 года в звании младшего сержанта. Командир пулеметного отделения. Служил в 732 стрелковом полку 235 стрелковой дивизии 53А. 21 февраля 1943 года совершил подвиг. 23 июня 1943 года признан годным к нестроевой военной службе. 24 июля 1943 года находился в госпитале 2696, где был признан годным к строевой службе в тылу. После этого его направили для несения караульной службы по охране материальной части (отдел виз и регистрации) автоколонны Уральского военного округа и ее нефтебазы. Распоряжением начальника автоколонны Уральского военного округа № 1 старшего лейтенанта Шемакина ему были выданы две винтовки с шестью подсумками (патронными сумками) и принадлежностями. Позже находился на Молотовском военно-пересыльном пункте, откуда прибыл в войсковую часть полевая почта 36291 10 декабря 1943 года. Номер команды: 6740. В тот же день выбыл из нее в Молотовское стрелково-минометное училище. После него снова был на Молотовском военно-пересыльном пункте, откуда выбыл 19 декабря 1943 года в войсковую часть полевая почта 24986, номер команды: 6935. Сержант. С военно-пересыльного пункта 44 учебного стрелкового полка 48 учебной стрелковой дивизии выбыл 23 декабря 1944 года в Уральский военный округ. После этого снова был на военно-пересыльном пункте 44 учебного стрелкового полка 48 учебной стрелковой дивизии, откуда прибыл в 374 запасной стрелковый полк. Прибыл в часть между 15 сентября 1945 года и 13 октября 1945 года.

Имел государственные награды. Приказом Президиума Верховного Совета СССР № 223/58 от 6 ноября 1947 года за подвиг, совершенный 21 февраля 1943 года, награжден медалью «За отвагу». Приказом Министра обороны СССР № 86 от 6 апреля 1985 года награжден орденом Отечественной войны I степени.

В послевоенное время трудился в отделе спецсвязи ... экспедиции [13], 25 отряда ВОХР Министерства связи в должности командира взвода [14]. Он был женат на Александре Ивановне, 1923 г. р. Она уроженка деревни Плещки Орапенского района Кировской области.

Георгий Павлович в послевоенное время трудился на рабочих должностях в разных организациях Новосибирска. Был женат на Надежде Фокеевне. Она родилась 27 января 1928 года в селе Лобки Мошковского района Новосибирской области.

Моя бабушка по отцовской линии Августа Павловна Шипицына по метрическим записям родилась 4 декабря 1918 года, 6 декабря была крещена. Восприемники: Морозовской волости села Морозовского гражданин Иоанн Алексеев Худяков и гражданка девица Евфросиния Иванова Шипицына [15]. Хотя на надгробном памятнике указана другая дата рождения – 7 декабря 1918 года.

Автобиография А. П. Шипицыной:

«Происхождение из крестьян. До 1929 года родители занимались крестьянством. И с 1929 года проживают в гор. Новосибирске, работают на производстве. Я училась в школе. Окончила 7 классов в 1934 году. Поступила работать в госбанк курьером в 1936 году. Была переведена операционистом на ИНКИССО. В тысячу девятьсот сорок втором году была уволена по собственному желанию. С 1942 года работала ОКМО СибВО в должности хлеборезки. С 1945 года

по 1947 год работала в контрольно-учетном бюро в должности учетчика. С 1947 года не работала по семейным обстоятельствам. 16 июня 1949 года» [16].

Из иных документов известно, что с 26 декабря 1934 года по 20 марта 1942 года Августа Павловна работала сначала курьером, а потом счетоводом в Западно-Сибирской краевой конторе Госбанка. С 21 июня 1949 года по 7 июня 1950 года – бухгалтером группы инкассаторов Новосибирской областной конторы Промбанка. В последующие годы в разное время работала кассиром горпродторга [17], в управлении механического треста ремонтпром [18].

С Дмитрием Георгиевичем Гладышевым не состояла в официальном браке. В актовой записи о рождении их сына Юрия Дмитриевича Гладышева, в графе, где необходимо указывать фамилию матери, ничего не было написано.

Имела дачу на станции «Юность». Умерла 22 февраля 1991 года. Актовая запись о смерти сделана за № 2232. Похоронена на Заельцовском кладбище г. Новосибирска. На надгробном памятнике указана фамилия Шипицына.

Ее первый муж (брак не был официально зарегистрирован) Дмитрий Георгиевич Гладышев родился 10 февраля 1913 года, а 14 февраля того же года были крещен в Михайло-Архангельской церкви села Троицкое. Родители – крестьянин села Троицкого Георгий Евдокимов Гладышев и законная жена его Ирина Игнатьева, оба православные. Восприемники: того же села крестьянин Евстигней... Фурцев и крестьянская девица Христиния [Игн]атьева Фурцева. Об этом сделана актовая запись № 24 в метрической книге этой церкви [19]. Хозяйство Гладышева в актовой записи № 24 в метрической книге этой церкви [19]. Хозяйство Гладышева актовая запись № 24 в метрической книге этой церкви [19]. Хозяйство Гладышева Георгия Евдокимовича можно представить по переписи 1916 года. Старожил. В семье двое мужчин, четыре женщины, в том числе одна наемная работница. Они имели три лошади старше 4 лет, одну корову, три овцы/барана, одну свинью/кабана. У них было 3,1 десятины своей земли, другую землю не арендовали. Посевы озимой ржи составляли 1,5 десятины земли, ячменя озимого и ярового – 0,3 десятины земли, овса – 1 десятину земли, картофеля – 0,3 десятины земли. Был членом кооператива «Кр.» [20]. Георгий Евдокимович и Ирина Игнатьевна умерли в 1920 году. После этого Дмитрий Георгиевич остался на иждивении дяди. Окончил 7 классов. Частично известен его трудовой путь: 1930–1933 гг. – с. Анжерка Новосибирской области, учащийся школы Горнопроторга; 1933–1935 гг. – г. Анжерка Новосибирской области, отдел раб. снабжения, зав. магазином; 1935–1937 гг. – военный округ Новосибирска, 232 нар. полк, завкомвзвода; 1937–1940 гг. – Новосибирск, торговый инспектор горпищеторга; 1940 – июль 1941 гг. – Новосибирск, Областное общество содействия обороне, авиационному и химическому строительству (Облсовиахим), командир-инструктор.

Участвовал в Великой Отечественной войне. В июле 1941 – октябре 1943 годов служил в 25 армии ДВФ, помкомвзвода 1390 отдельной артиллерийской пулеметной батареи 108 укрепленного района. С октября 1943 года по октябрь 1945 года в 25 армии ДВФ старшиной роты в 4 стрелковом отдельном батальоне 158 стрелковой бригады. С 1943 года был кандидатом в члены КПСС.

После войны работал: 1945 г. – Новосибирск, Кагановский райисполком, зам. нач. контр. уч. бюро; 1946 г. – Новосибирск, Заельцовский райисполком, зам. нач. клуба; 1947 г. – Новосибирск, вокзал, кладовщик; 1948–1949 гг. – Новосибирск, 83 магазин пицеторга, зам. директора; 1949 г. – Новосибирск, 23 магазин горпищеторга, директор; 1949–1952 гг. – Новосибирск, магазин № 40 2-го горпищеторга, заведующий; 1952 г. – Новосибирск, магазин 24 хлебторга, зав. магазином.

3 октября 1953 года решением нарсуда 3 участка Ипподромского района г. Новосибирска привлечен к уголовной ответственности по ст. 74 ч. II УК РСФСР и приговорен к пяти годам лишения свободы. Причина осуждения – систематическое пьянство и хулиганское поведение в семье. Тогда же был исключен из кандидатов в члены КПСС. В 1954 году по амнистии вышел из заключения, с семьей не жил. Его местонахождение не было известно [21]. Умер в 1972 году.

Второй брак Августы Павловны был с Василием Федоровичем Кузнецовым. Брак бездетный. До этого брака Василий Федорович имел сына.

у Александра Павловича, Георгия Павловича, Августы Павловны Шипицыных были дети. Фамилия Шипицыных продолжается в их потомках.

Мой отец Юрий Дмитриевич Гладышев, сын Августы Павловны Шипицыной, родился 10 ноября 1943 года в Новосибирске.

После второго замужества матери жил один в частном доме. Учился в Новосибирском монтажном техникуме [22]. После этого окончил заочное отделение Новосибирского института Народного хозяйства. Окончил курс предпринимательства и управления при Новосибирской Высшей партийной школе.

В 1960 году поступил на первую работу слесарем-жестянщиком в Новосибирское монтажное управление треста «Сибпромвентиляция». В 1961 году месяц работал учеником мастера мужского верхнего платья на Новосибирской фабрике индивидуального пошива. В 1961–1963 годах работал жестянщиком, учеником монтажника и монтажником в организации почтовый ящик № 23. В 1963–1965 годах работал техником-конструктором в организации почтовый ящик № 39. В 1965 году работал инженером по технике безопасности в монтажно-строительном управлении № 1, а в 1965–1966 – техником-конструктором в организации почтовый ящик № 39. В 1966–1973 годах работал инженером-конструктором, старшим конструктором, старшим инженером-конструктором, главным конструктором, начальником конструкторско-технологического отдела на Гармонной фабрике, переименованной в 1969 году в фабрику музыкальных инструментов, а в 1972 году в Объединение по производству музыкальных инструментов «Сибирь». В 1973–1974 годах работал инженером-конструктором на Новосибирском заводе «Электроконструкция», откуда был переведен в Филиал объединения по производству музыкальных инструментов «Сибирь». Здесь работал старшим инженером, зам. начальника филиала до 1978 года. В 1978–1981 годах работал начальником отдела материального и технического снабжения на Новосибирском заводе «Электроконструкция». В 1983–1985 годах жил и работал в Ташкенте: в управления производственно-технологической комплектации стройтреста 16 начальником отдела реализации. В 1985–1986 годах работал и. о. начальника отдела материально-технического снабжения, а оттуда переведен зам. начальника Строительного управления № 5. В 1988 году переведен на такую же должность в Строительно-монтажное управление № 58 треста «Новосибирскжилстрой», где проработал семь месяцев. В августе 1988 года был принят начальником в отдел материально-технического снабжения ОМТС, откуда в 1990 году был переведен в фирму «Промэкс» на должность начальника отдела материально-технического снабжения. В 1991–1994 годах работал начальником отдела снабжения, референтом ген. директора в АОЗТ «Фирма ОИА», откуда был переведен в компанию «Рубин». В 1993–1995 годах работал зам. генерального директора компании «Рубин», в 1995–1996 годах – коммерческим директором фирмы «Тойма». С 2004 года работал коммерческим директором фирмы «Тойма» и одновременно в ООО «Опор».

Умер после тяжелой быстротечной болезни в 13 часов в воскресенье 5 мая 2013 года в Пасху. После совершения обряда отпевания был похоронен 7 мая 2013 года на Заельцовском кладбище г. Новосибирска. Был несколько раз женат, от первого брака – сын Дмитрий Гладышев.

Источники:

1. Фамилия Шипицина. URL: <https://woords.su/full-name/russian-surnames/shipiczina> (Дата обращения: 31.10.2021).
2. Значение фамилии Шипицин. URL: <https://imena-znachenie.ru/familii/shipitsin.html> (Дата обращения: 31.10.2021).
3. Служилые люди Сибири конца XVI – начала XVIII века: биобиблиографический словарь / отв. ред. И. П. Каменецкий. М. ; СПб. : Нестор-История, 2020. 992 с.
4. Крамер А. А. История села Ваганово. 2012 г. URL: <http://mbumbprom.ru/wp-content/uploads/2020/09/8.-1777г.—основано-село-Ваганово.pdf>.
5. Государственный архив Кемеровской области (ГАКО). Ф. Р-240. Оп. 1. Д. 732. Л. 12.
6. ГАКО. Ф. Д-60. Оп. 4. Д. 523. Л. 164 об.
7. Государственный архив Новосибирской области (ГАНО). Ф. Р-471. Оп. 1. Д. 952. Л. 4.
8. ГАНО. Ф. Р-471. Оп. 1. Д. 952. Л. 8–9.
9. Новосибирский городской архив. Ф. 647. Оп. 3. Д. 3057. Л. 4.
10. ГАКО. Ф. Д-60. Оп. 6. Д. 214. Л. 122 об.–123.
11. ГАКО. Ф. Р-1239. Оп.1. д. 118. Л. 57.
12. ГАКО. Ф. Д-60. Оп. 7. Д. 33. Л. 104 об.–105.
13. Новосибирский городской архив. Ф. 647. Оп. 3. Д. 3057. Л. 4.
14. Новосибирский городской архив. Ф. 647. Оп. 3. Д. 3057. Л. 5.
15. ГАКО. Ф. Д-60. Оп. 6. Д. 214-а. Л. 134 об.–135.
16. ГАНО. Ф. Р-1605. Оп. 1. Д. 1484. Л. 3.
17. Новосибирский городской архив. Ф. 647. Оп. 3. Д. 201. Л. 9.
18. Новосибирский городской архив. Ф. 647. Оп. 3. Д. 201. Л. 15.
19. ГАКО. Д. 60. Оп. 4. Д. 552. Л. 239 об.–240.
20. Государственный архив Томской области. Ф. 239. Оп. 16. Д. 201. Л. 168–168 об.
21. ГАНО. Ф. П-4. Оп. 35. Д. 3784.
22. Новосибирский городской архив. Ф. 647. Оп. 3. Д. 201. Л. 11.